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1)  Extrema ohne Nebenbedingungen

Ermitteln Sie die zwei stationdren Stellen der Funktion
1
f(xy) = 6)@—2xy+ Y
und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extremwerteigenschaft.

Anmerkung: Eine Berechnung der Funktionswerte soll nicht erfolgen!

Lésung:
1) %(X’y):%xz—Zy!:O afadak >{—;x—2j20 — x=0 und x=4

of !
In.) —(x, =-2 2v=0 =
) ay(x y) X+ 2y = y=X

= y,=0 und y=4
Es resultieren zwei stationére Stelly( | 0| § @nd $ 2

-2
Hesse- Matrix H i):{_xz 2)

= H(fg):£_02 _sz = det(H)=-4<0 = Sattelpunkt

= H(fs):[_42 _zzj = f,=4>0 O defH)=4>0 = Min( 4‘ 4—55)




2.) Integralrechnung

_4
Gegeben seien die Nachfragefunktion P (X) Y +22

und die Angebotsfunktion Pa ( X) =5,25x + 2

Berechnen Sie die Produzentenrente.

Lésung:
Pa(X) = p(X¥ = 525X+2 = i2+ 22
X
— 525¢‘-20¢- 4 0 OFfL 526- 20- 4 0

= u=4 0O uzz—%L Ot [¥=2

pa(2)=5,2502+ 2= 23 = M( 2 2B

P, = 2EpA(2)—f(5,25x2+gdx = 4&[

46-14-4 = 28

v
[




3.) Optimum mit Nebenbedingungen
Gegeben sei die Produktionsfunktion q ( X y) =47 )PJ
Eine Mengeneinheit von Faktor x kostet 6 €, eine Mengeneinheit von
Faktor y kostet 10 €. Das Budget betrdgt insgesamt 2.000 €.
Bestimmen Sie das optimale Produktionsergebnis qmax .

Lésung:
L(x,y,4) = 4X°y7"+4(2.000- 6x- 10)

0,7 | 7
%Lixya) = 1,2@’;0—7—64 = 0= A = 1’2@’%

0X 6 X

0,3 | 3
Lixyd) = 285 . -100 = 0= 4 = 2’85&3
oy Y 10y
Austauschverhaltnis

0,7 0,3
022— = 0288 = y = 14
X0,7 y0,3

eingesetzt in NB

2.000 = &+ 1@y OOT- 2.000 = 6+ 1001, 4
= 2000 = 2 = x=100= y= 140

= @(100] 140 = 4n00°0140° = 506,23



4) Rechen- und Ableitungstechnik

a) Bilden Sie die jeweils ersten partiellen Ableitungen der
folgenden Funktionen:

o T(xy)=€(3y-1) +4x

e af(a>)<(,y):2€2x(3y_1)z+4 af(a>;y):6éx(3y_;
" f(xy,2 = ;( - ky Z)

Lésung:

f(xy2 = S(#-kf2) = &+ %+ & %10 §%

k=1
of (x. ¥, 2) = 2X+4X +6xX + 8X of(x ¥ 2 = - 40y 7
0X dy
of (x,v.2) _ ~20y*z
0z

b)  Bilden Sie die Entwicklung nach dem Binomischen Lehrsatz
und vereinfachen Sie den Ausdruck so weit wie maoglich:

)
o] = (Lo a5 e 3500
{80 w3 2 e

5
(%x+4y) _ 3i2x5+%>(‘ y+ 208 Y+ 160% ¥+ 640xd+ D24y°

N



5.) Okonomische Anwendungen zu Matrizen
Ein Betrieb stellt aus 3 Rohstoffen 2 Zwischenprodukte und daraus
wiederum 3 Endprodukte her.

Der Gesamtverbrauch der Rohstoffe wird durch folgende Matrix dargestellt:

6 8 12
Mr=|9 10 12
7 10 16
a) Wie viele Rohstoffe sind notwendig, damit 5 ME von & , 8 ME von &

und 12 ME von &3 hergestellt werden konnen?

Lésung:
6 8 12\ (5 23
M.® = |9 10 12|01 8| = | 26
7 10 16 | 1 30

c) Die drei Endprodukte werden in einem Mengenverhdltnis von 4:2:1 hergestellt;
vom Rohstoff R; sind 1040 ME auf Lager.
Wie viele der jeweiligen Endprodukte konnen hergestellt werden und welche

Rohstoffmengen von Rz und R3 benétigt man, wenn das Lager am Ende leer

sein soll?
6 8 12\ ( & 1.04 52X 1.04
Ansatz |9 10 12|01 2x = b | = | 68X = b
7 10 16\ Xk C 64 C
52x = 1040 = x = 20= b = 1360= c = 1.2¢

—
— e = (4x 2x 1Y = (80 40 2§



b)

Wie viele Endprodukte E; , E2 und E3 kdnnen bei einem einen Lagerbestand

an Rohstoffen von Ry = 170 , Rz = 205 und von R3 = 215 hergestellt werden,

wenn das Lager danach komplett leer sein sollte?

Anmerkung: Wahlen Sie z als freie Variable!

Lésung:
6 8 12
Ansatz |9 10 12
7 10 16

X

z

17
20
21

0 SRR

mdgliche Vorgehensweise beim GauB-Verfahren:

6% +8 % +123%,=170(1)
9% + 10 %, + 12 % = 205 (2)
T+ 105+ 16 % = 215 (3)

X +4i3% +2 %= 85/3 (1)
9x +10 %+ 128 = 205 (2)
73 +10 B+ 16 % = 215 (3)

f+4EE +2 =855

2 E) -6 Xg= -50 (2)
7% +10 5+ 16 %5 = 215 (3)

X + 413 %, + 2%, = 8513 (1)

2 B -6E=-50 (2)
2/3 %+ 2%, = 5013 (3)

—>

% +4/3 % + 2% = 85/3 (1)

% +3m= 25 (2)
D3 %+ 22 = 50/3 (3)

- 3z 2

B -2%m= -5 (D)
X+ 3m= 25 (2)
203 %, + 2 %3 = 5013 (3)

5o -2m=-5(])
X + 3%, = 25 (2)
0=0 (3

Unendlich viele Lisungen: 1 Parameter wiihlhar
x=-5 tix

=25 -3

£y beliebig wihlbar



